

# 以实干笃行书写精彩履职答卷

## ——杭州市萧山区政协2023年工作回眸

一年砥砺奋进，一年春华秋实。

2023年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年，是“八八战略”实施20周年，也是杭州亚运盛会举办之年。

一年来，萧山区政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥专门协商机构作用，深入践行全过程人民民主，团结引领各参加单位和全体政协委员，坚定初心、勇担使命、忠诚履职，为萧山持续推进“产城人文”深度融合、奋力谱写中国式现代化的区（县）域范例新篇章贡献智慧和力量。

“政治有担当、履职有情怀、建言有质量！”去年7月，杭州市委常委、萧山区委书记王敏走进区政协“八八战略”专题政治协商会现场，委员们围绕制造业数字化改造、建设亚运名城、打造湘湖金名片、做强“地瓜经济”等积极建言。王敏点赞，区政协围绕思想引领、紧扣亚运保障，聚焦经济发展、心系民生福祉、立足自身建设，做了大量卓有成效的工作。

在党委重视、政府支持和相关部门的积极行动下，委员们的“良言”不断转化为推动经济社会发展的“良策”，在萧然大地上落地生根。去年8月，《萧山区

萧山区政协坚定不移坚持党对政协工作的全面领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。坚定不移在中共萧山区委的领导下谋划开展政协工作，确保政协工作始终与区委思想同心、目标同向、行动同步。

一年来，萧山区政协深入开展主题教育，组织各类学习培训、专题报告、主题宣讲32次，开展循迹溯源、交流研讨、走访调研等活动65次，领办发展难题、民生实事14件，在坚持学思用贯通中感悟思想伟力，在知信行统一中激昂奋进力量。

“同心同杭·红领协商”是萧山区政协深入打

造的党建品牌。在党建品牌对履职实践的赋能下，共产党员助推天悦社区仅用9天时间开通地铁接驳线；文史委履职临时党支部聚焦文旅融合，深入调研，提出修缮古建筑、开展原创越剧《贺知章》剧本研讨等建议，得到了相关部门的积极响应。

创新构建“1+7”“红领+”党建品牌矩阵，萧山区政协机关党支部、专委会党员委员履职临时党支部将党建活动阵地建在“民生议事堂”“协商驿站”等履职平台，实现党支部党建活动阵地乡镇全覆盖，推动党员委员履职在一线。

在党建引领下，区政协坚持画好“同心圆”，

扩大“朋友圈”。密切与党外知识分子、少数民族人士、宗教界人士、非公有制经济人士、新的社会阶层人士的沟通交流，组织委员开展“走进+”系列活动；发挥“文化联谊”优势，协同福建省将乐县政协共同举办“纪念杨时诞辰970周年书画图片巡展”；委员宣讲团成员深入界别群众宣传政策、解疑释惑、凝心聚力，开展线上线下宣讲授课152场，受众1.5万余人次。

## 围绕中心工作 服务助推有力度

新型工业化十大行动》发布，其中，“重点实施中小企业数字化改造扩面”“实施数字化转型关键要素支撑行动”“深化产教融合、校企合作培养模式”等不少举措，都吸收了委员们的“金点子”。

“助力唱好‘西湖记’”“构建现代化产业体系”“推动创新链产业链深度融合”……委员们在一一场场专题协商、一篇篇调研报告、一条条监督意见中为萧山“产城人文”深度融合集智聚力。

亚运盛会，万众瞩目。一年来，区政协把服务保障亚运会作为履职工作的重中之重，全员参与，全力以赴。

“立足本职、奋力奉献，全力冲在场馆运行、赛事服

务、环境提升、综合保障第一线……”去年4月，区政协发出《同心携手，奉献亚运——致全体政协委员的倡议书》，号召全体区政协委员当好精彩亚运的参与者、助推者、示范者。

护航亚运，萧山政协人责无旁贷。区政协主席会议成员肩负起亚运综合保障指挥部、村社环境组、市容市政组专项工作，并入驻奥体中心体育馆、壁球馆等，带领团队细化职责、优化运行、强化保障。委员们组成6支亚运民主监督小组，开展常态化服务、监督、助推活动127次，138个具体问题得到闭环整改，为亚运赛事侧和城市侧各项筹办工作提供保障。

围绕“你我一起，精彩亚运”“美丽萧山迎亚运，推进环境品质提升”“蓝天迎亚运，健康同呼吸”“钱江世纪城亚运场馆赛后利用”等议题，委员们开展专题协商，从高质量安全办赛、高标准提升城市、高水平赛后利用等角度提出意见建议100余条。

场馆运维、赛事保障、火炬传递、志愿服务、环境提升、医疗服务……广大区政协委员奔走一线，以专业之长、实干之功、委员之责为杭州亚运增光添彩。

## 聚焦主责主业 参政议政有亮度

“高质量建设健康大脑”“大气环境质量提升”“加强新时代高技能人才队伍建设”……一年来，萧山政协开展常委会协商、主席会议专题协商、“请你来协商”等各类重点协商活动63场，提出的多条建议被有关部门采纳，助推高质量发展见行见效。

去年8月，区政协主席叶建宏带队来到北干街道广德社区，对社区社会组织发展情况进行调研，并召开“请你来协商”专题恳谈会。委员们提出了“完善项目推动、平台建设等方面的配套政策”“发挥项目社工的作用”“发展社区基金会”等建议。协商会后，区民政局根据协商意见，牵头开展社区与社会组织供需对接会，梳理社区需求项目清单，帮助对接有服务能力的社会组织，赋能社区矛盾化解、志愿服务，有力提升社区治理效能。

壮大萧山总部经济、推进临空经济示范区高质量发

展、促进普惠性托幼服务高质量发展、建设大运河复兴核心展示园……政协提案是政协委员履职的重要载体，每一份优秀提案都凝结着委员们的智慧与情怀。提案《关于以“中国视谷”为引领，加快发展新一代信息技术的建议》由杭州市委常委、萧山区委书记王敏领办；提案《关于提升我区科技创新能力的建议》由区长姜永柱领办。区政协十五届二次会议立案363件，全部按时办结，委员对办理态度和办理结果的满意率都达到了100%。

区政协坚持协商式监督，围绕加快制造业数字化改造、打造共富萧山样板等开展专项民主监督，提出监督意见57条；扎实推进派驻民主监督工作，发出民主监督建议书19份；进一步加强与省市政协三级联动，围绕亚运城市文明共建行动等议题开展联动监督，助力区委区政府决策部署落实见效；加快社情民意监督成果转化，收集社情民意信息401篇，向上级政协报送185篇，《关于释放农村特色产业潜能的建议》等4篇信息被全国政协录用。

## 回应群众关切 为民履职有温度

在萧山政协2023年的民生答卷里，书写着为民履职的累累硕果，浸透着浓浓的民生情怀。人居环境关系到老百姓的切身利益。金色钱塘小区交付多年，存在部分外立面脱落、路面沉降等现象，然而小区责任主体和维修经费存在争议。在区政协“协商驿站”的积极助推下，社区与房产公司、居民代表等多方进行数次商讨后达成协议，正式启动维修工程，为居民们解决了安全隐患。

为解决城厢街道潇湘社区建筑老旧、公共空间占用等问题，该街道“民生议事堂”连续

组织3场专题协商活动，形成“旧改+未来”项目实施方案，并全流程跟踪工程设计、施工、质量监管，全力助推项目落地，取得积极成效。

让百姓致富，也是政协人最牵挂的事。在进化镇，10个村集体和6家大养殖户带动了36户农户抱团参与养殖“进化飞鸡”，实现600余万元的营收。这得益于信息港小镇委员工作室从规范化试点、养殖标准制定再到打通多线销售模式的全程助推。工作室召集人陈杰表示，要充分发挥政协履职平台作用，更好服务界别群众，为萧山共富新图景增色添彩。

一年来，区政协始终把群众的“急难愁盼”放

在心头，做老百姓的“贴心人”。围绕“美好教育”示范区建设、优化分级诊疗、推进残疾人事业高质量发展等民生议题，提出意见建议178条；聚焦“家门口卫生长效保洁”“小区临时停车场改造”等民生“关键小事”，开展微协商1124场，协调解决问题896个。

区政协还把温暖传递到了千里之外的四川旺苍。在得知当地学子亟需资助后，区政协向全区委员发出倡议，开展“跨越山川·点亮希望”“百名政协委员帮扶旺苍百名困难学生”等活动，捐助各类物资善款80余万元。

奋楫笃行  
风正劲，踔厉  
奋发启新程。新  
的一年，萧山区政  
协将坚持以习近平新  
时代中国特色社会主义  
思想为指导，深入践行  
全过程人民民主，更好  
发挥专门协商机构作  
用，紧扣推进三大攻坚、  
打开新通道、创造新业  
绩，为萧山打造“产城人  
文”深度融合的中国式  
现代化区（县）域范例  
贡献政协更大智慧力量。

▶萧山区委副书记、区长姜永柱参加区政协政情通报会，通报2023年上半年经济社会发展情况和下半年工作思路举措。

▶萧山区委副书记、区长姜永柱参加区政协政情通报会，通报2023年上半年经济社会发展情况和下半年工作思路举措。

◀开展“同心迎亚运·委员作贡献”暨六送进基层活动。



▲围绕“建设‘中国视谷’，加快湘湖·萧滨合作区跨越式发展”开展实地调研。



▲“政协云厅”围绕“湘湖，杭州下一个文化标签”开展主题分享。



▲围绕“亚运网络安全攻防演练”开展民主监督。



▲“红领书香·同心驿站”机关党建项目启动。